Секция «Актуальные вопросы современного международного права»

Проблема правовой защиты прав военнопленных на примере вооруженного конфликта в Нагорном Карабахе

Научный руководитель – Машкова Екатерина Викторовна

Мурадян Даяна Смбатовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия E-mail: murady and ay@qmail.com

К сожалению, проблема, вызванная ситуацией вооруженного конфликта, возникающего из-за политических, социальных, национально-этнических и других разногласий, не теряет своей актуальности. Доказательством тому служит Нагорно-Карабахский конфликт, который признан одним из самых длительных и кровопролитных конфликтов на постсоветском пространстве. Одним из самых чувствительных вопросов, возникших в ходе данного конфликта - защита военнопленных. И в данной связи особо важным следует считать вопрос о правовой квалификации вооруженного конфликта, так как от нее зависит тот объем международно-правовых норм, которые будут применяться к вооруженному конфликту, включая и понятие участников вооруженных конфликтов, и правовой режим военного плена.

Относительно Нагорно-Карабахского конфликта следует отметить следующее:

Во-первых, достаточно долгое время вопрос о том является ли Нагорно-Карабахский конфликт международным или внутренним оставался дискуссионным. Доктринальные позиции исследователей из Армении, Азербайджана, России и других государств разнились. В качестве примера можно привести работы К. Макили-Алиева [6], И. Маммадова, Т. Мусаева [7], Э. Курбанова [5], Григоряна Г.М. [2], Барбаряна К.Б. [1], Хачатряна А.Г., Алексаняна Г.А. [10], Егорова С.А. [3], Мережко А. [9] Причинами дискуссий по поводу правовой квалификации конфликта во многом послужила неопределенность позиции Армении в данном вопросе. Хотя было не мало фактов, доказывающих поддержку Арменией Нагорно-Карабахской Республики, например, еще в 1994 году Роберт Кочарян, будучи премьер-министром Нагорно-Карабахской Республики, заявил в интервью армянской газете «Голос Армении», что Армения поставляла в Нагорный Карабах зенитное вооружение, или, как отметил ЕСПЧ в деле «Чирагов и другие против Армении», РА осуществляла эффективный контроль над территорией Нагорного Карабаха, приведя в качестве подтверждающих аргументов положения «Соглашение о военном сотрудничестве между Правительством Республики Армения и Республикой Нагорного Карабаха» 1994 года и факт безвозмездного предоставления межгосударственного кредита Арменией HKP [8].

Во-вторых, эскалация Нагорно-Карабахского конфликта в сентябре 2020 года и решение правительства Республики Армения от 27 сентября 2020 года, когда в стране было объявлено военное положение и всеобщая мобилизация [11], а также подписание 9 ноября 2020 года Заявления Президента Азербайджанской Республики, Премьер-министра Республики Армения и Президента Российской Федерации о полном прекращении огня и всех военных действий в зоне нагорно-карабахского конфликта [12] положило, по нашему мнению конец дискуссии о квалификации данного вооруженного конфликта. Из анализа вышеуказанных документов следует, что Армения официально признала себя стороной конфликта по смыслу Женевских Конвенций 1949 года и Дополнительного протокола к ним, касающегося защиты жертв международных вооруженных конфликтов (Первый ДП 1977). Таким образом, можно сделать вывод, что задержанные Азербайджаном лица,

которые принимали непосредственное участие в ходе Нагорно-Карабахского конфликта, а именно личный состав вооруженных сил РА, население неоккупированной территории, вооруженные участники национально-освободительных движений, партизаны, личный состав ополчений и добровольческих отрядов при условии открытого ношения ими оружия и наличия отличительного знака, являются военнопленными [4]. Это также означает, что в отношении указанных лиц Азербайджан обязан проявлять гуманное обращение, в частности, нормами международного гуманитарного права запрещается жестокое обращение с военнопленными в любой форме.

В-третьих, к сожалению, в настоящий момент известно множество случаев нарушения норм международного гуманитарного права, а именно - жестокое обращение с военнопленными. Так, известная гуманитарная организация «Amnesty International», зафиксировала следующие случаи нарушения - бесчеловечное обращение, посягательство на человеческое достоинство, умышленное, убийство, пытки. В частности, есть видеозапись, демонстрирующая как азербайджанские солдаты, пинают, бьют связанных армянских военнопленных, завязывают им глаза, а также заставляют их на камеру критиковать своё правительство. Кроме того, следственным комитетом Республики Армения возбуждены уголовные дела в отношении военно-политического руководства Республики Азербайджан по причине нарушения ими положений Третьей Женевской Конвенции и Первого Дополнительного Протокола, в части касающегося убийства, пыток, жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения с военнопленными.

Источники и литература

- 1) Барбарян К.Б. Этнополитические конфликты в закавказском регионе: истоки и развитие. М. 2007. Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук.
- 2) Григорян Г., Международно-правовые основы расследования военных преступлений. Ереван, 2008.
- 3) Егоров С.В. Вооруженные конфликты и международное право. М. 1999. Диссертация на соискание степени доктора юридических наук.
- 4) Женевские конвенции от 12 августа 1949 года и Дополнительные протоколы к ним. М., 2003.
- 5) Курбанов Э. Международное право о самоопределении и конфликт в Нагорном Карабахе // Этнополитические Конфликты в Закавказье: их истоки и пути решения. Мериленд, 1997
- 6) Макили-Алиев К. Сравнительное международное гуманитарное право» // Кавказ и Глобализация. 2012. Т.6, Вып.3. С.42
- 7) Маммадов И., Мусаев Т. Армяно-азербайджанский конфликт: история, право, посредничество. Тула, 2006.
- 8) Машкова Е.В., Балабанов И.Д. Международно-правовая квалификация вооруженного конфликта: актуальные вопросы судебной практики
- 9) Мережко А. Проблема Нагорного Карабаха и международное право. Киев. 2013
- 10) Хачатрян А.Г., Алексанян Г.А. К 30-летию Нагорно-Карабахского конфликта: ключевые события до и после распада СССР // Постсоветские исследования, 2018; т.1 вып. 2, с.155
- 11) https://www.e-gov.am/gov-decrees/item/34842/
- 12) https://russian.rt.com/ussr/news/801376-putin-aliev-pashinyan-karabah

 $13)\ \ https://www.prosecutor.am/ru/mn/8013/$